

直击

# 非法捕鸟网纵横交错 野生鸟类插翅难飞

本报讯(记者 郑宇琪 夏章琳 余家希)近日,有市民向记者反映,在一些乡镇、村周边的树丛内,有人架起鸟网非法捕鸟,情况到底如何呢?记者进行了实地探访。

4月3日,在音坑乡上城村附近一处河岸旁,记者注意到,原先树丛间用竹竿绑着的捕鸟网倒伏在地,不少鸟类羽毛散落其中。“我们经常去巡查,在各个乡镇的荒山、树林里都发现过有捕鸟网的存在。”开化野保协会会长叶发门说。

4月6日,记者跟随县林业、公安、野保协会等工作人员来到城郊的一处山林,只见树丛间竖立着四五张大网,网高3米左右,最大的一张近10米长。上面还挂着几只“中招”惨死的鸟儿。工作人员随即使用刀具拆除捕鸟网。

据介绍,这种捕鸟网是用尼龙丝制成,又细又密,鸟儿只要被网住,几乎没有逃生机。这样的非法捕鸟现象屡禁不止,给斑鸠、麻雀、猫头鹰等多种鸟类甚至国家级保护鸟类带来很大伤害。

事实上,2020年2月25日,县人民政府发布《关于禁止猎捕陆生野生动物的公告》,规定全县自2020年4月1日至2024年12月31日禁止猎捕陆生野生动物,并对禁用猎捕工具作了详细规定。2021年,县人民法院曾依法公开审理一起我县首例野生动物保护刑附民公益诉讼案件。

县林业局野保站副站长段润告诉记者,每年,县林业、公安、国家公园管理局都会组织“清风”行动、“清源”行动等,在全县范围内开展非法猎捕行动,今年也出台了相应的野生动物保护联席会议制度,联合成员单位打击非法猎捕行为。“乡镇这一块,我们通过林长制,充分发挥乡镇的属地管理责任,进行监督检查。现在我们钱江源国家公园还通过野生动物致害保险、举报救助奖励办法,大幅度提高了群众对该项工作的参与率。”

针对非法捕鸟现象屡禁不止的情况,下一步,县林业局将进一步加大执法力度,不定期开展巡查,严厉打击非法捕猎、贩卖、经营野生动物的违法犯罪行为。“当前我们开化县是全域禁猎,禁止使用猎捕工具的,在此期间,使用任何非法的禁用猎捕工具开展猎捕行动的,都是涉及构刑的,我们倡议大家共同参与国家公园城市创建当中,参与到构建美丽和谐生态城市的行为当中。”段润说。

会议制度,联合成员单位打击非法猎捕行为。“乡镇这一块,我们通过林长制,充分发挥乡镇的属地管理责任,进行监督检查。现在我们钱江源国家公园还通过野生动物致害保险、举报救助奖励办法,大幅度提高了群众对该项工作的参与率。”

## 【记者手记】

鸟类是生态系统的重要组成部分,自2016年我县试点建设钱江源国家公园以来,始终坚持生态保护第一原则,引得黑翅长脚鹬、野生白鹭等野生鸟类选择在开化栖息、停留。希望广大群众能自觉养成全民爱护、保护野生动物的习惯,禁止乱捕滥猎和非法收购、运输、出售、经营等破坏野生动物资源行为。如发现捕捉、诱杀、投毒候鸟等违法犯罪行为,要立即向当地林业局举报,及时提供关键线索,共同打击破坏野生动物资源违法犯罪行为。

## 我县党政代表团赴 玉山、德兴考察调研

(上接一版)玉山将与开化深化对接,积极配合、参与、融入“365共富协作区”建设,共促两县经济社会高质量发展。

取长补短,学无止境。结束玉山县行程,代表团马不停蹄地赶赴德兴市,开启了新一轮“学习提升、共谋合作”。在德兴市,代表团先后前往中国中医科学院(德兴)试验培训基地、凤凰湖、天之海药业公司、幸福家园小区、德兴市高新技术产业园等地,访企业、进车间、看展馆,一路学习,倍感震撼。当天还举行座谈会,就深化两地合作发展进行互动交流。

“开化和德兴一直以来就是兄弟般的关系。”夏盛民说,开化与德兴山水相依、血脉相亲、人文相融,是共谋发展、共同富裕的好伙伴。希望两地在共富协作上走得更近,积极发挥两地在区域共富联盟中的引导带动作用,坚持定人、定时、定岗、定责,加快统筹谋划,优化政策环境,搭建协作平台,促进产业、资本、人才、科技等要素在区域间合理流动,加快探索建设相关产业发展、文旅融合等方面合作示范区,尽早推进“365共富协作区”建设落地见效,共同蹚出一条发展的新路。

德兴市委书记杨秀福表示,开化干部心往一处想、劲往一处使的精气神,全县上下“比中干、干中比”的良好氛围,让人印象深刻。德兴与开化有着深厚的历史文化渊源,都是“红色之城”“生态之城”“文化名城”,希望两地能够共享优势、加强对接交流、深化合作共赢,实现全面合作互惠互利、经济发展互助互进、经验做法互学互鉴、民间交流互联互通,秉持优势互补、长期合作、共同发展的原则,共同谱写两地发展新篇章。

## 龙潭来风

## “车让人 人守规” 绘就文明交通风景线

齐振松

近日,笔者在网上看到一则消息,近年来,贵州省凯里市通过“抓好一项治理、造好一个氛围、评好一批典型、建好一套设施”,积极开展礼让斑马线文明交通创建活动,全市“车让人,人让车”的文明行为蔚然成风。

“礼让斑马线,车让人”是机动车驾驶员应当履行的职责和义务,其看似是“小细节”,实则是“大情怀”,他们传递的是一种精神和涵养,折射出一座城市的文明和温暖。

凯里市通过充分发挥公交、出租车行业带头“礼让斑马线”的引领示范作用,开展“最美的哥”“最美的姐”“最美公交司机”评选等活动,在全市营运行业大力开展“文明礼让行人模范车”“文明公交示范线路”等,让公交、出租车行业形成“文明礼让行人”的共识。这样的评选活动,是培养机动车驾驶员讲人品、讲车德的好做法,值得各地效仿和推广。

做人要讲人品,开车也要讲车德。驾驶员交通文明意识得到提高了,事故也就随之减少了。因此,车德事关重大。

当然,作为行人也要自觉遵守交通规则,在确保安全的前提下,及时横过斑马线,为车辆礼让节省时间。如此,“车让人 人守规”方能形成共识,提升道路通行效率,让城市生活更加和谐。

纵观当今交通形势,道路上的车辆越发增多,因此希望行车如做人,开车讲车德,人人守交规,让道路文明之风吹遍开化每个角落。

## 交通安全宣讲 走进幼儿园

4月11日,县公安局交通警察大队华埠中队走进华埠镇郑家村幼儿园,开展交通安全宣讲活动。工作人员结合视频和卡通人物生动形象地讲述交通安全知识,并与学生开展互动,增强学生交通安全意识。

通讯员 方争游 摄



## 开化清水鱼借什么“引流”?

(上接一版)1936年8月13日,中共浙皖特委在何田福岭山成立,福岭山成了重要的红色革命根据地,英勇的红军战士,在这里与敌人进行着殊死战斗……但是由于缺医少药,负伤的战士随即增多,善良的何田人民见此情况便将平日不舍得吃的清水鱼拿出来给红军战士补身体,因此也与红军结下了深厚的鱼水情。

至此,“红军鱼”的故事在何田这片红色土地上口口相传。

### 这是一条有文化的鱼

在柴家村淇源头自然村,有一条养了32年的清水鱼,它是村里公认的“鱼王”,不仅见证了几代人养鱼的历史,也成了这里的一个文化标识和旅游景观,很多游客慕名而来。

“清水鱼是何田人的‘宝

贝’,养殖历史已经有1000多年。”柴家村党支部书记、村委会主任邹成洪说,家家户户的房前屋后、溪边地头都有坑塘,旁边还挂着木牌,写着户主的名字、鱼塘的年龄和简介。

淇源头至今保留着清水鱼古法养殖的传统,村民将山上流下来的泉水引入到鱼塘,以流动的水养殖,全程投喂青饲料,养出的清水鱼不仅肥美,且营养丰富。经专家检测,开化清水鱼的维生素E是普通草鱼的3-9倍,微量元素、必需氨基酸是普通草鱼的18倍。开化清水鱼连续多年荣获省农博会金奖,2018年获省知名农产品区域公用品牌50强、2019年省优秀农产品最具历史价值10强等荣誉。开化山泉流水养鱼系统还被人选第五批中国重要农业文化遗产。

### 这是一条富乡亲的鱼

随着“清水鱼”招牌日益打响,鱼旅融合成为了开化一种新的发展模式。“上周来了一批中国美院的客人,这个周末还有杭州、上海的客人,房间都已经被订光了。”登记信息、安排菜品……临近周末,晴山别院民宿内,老板余本孝比往常更忙了。

余本孝是何田乡晴村村人,2020年,他租用田畝村5栋集体空置房,创办了这家以鱼文化为主题的民宿。船形坐凳、鱼灯、鱼尾隔断板……民宿里充满了鱼的元素,“何田乡凭清水鱼声名远播,将民宿主题定为鱼文化,十分接地气,还能让来住宿的游客记住开化清水鱼。”余本孝说,他还经常带着游客去活水塘里捞鱼,感受野趣之乐,去年他的民宿引入游

客上万人,收益超过100万元。

除了鱼主题民宿,何田还建起了全省首家以清水鱼为主题的博物馆,为“鱼香小镇”建设注入新的文化内涵,打造新的发展引擎。

如今,开化这一条“清水鱼”已经激活一泓“共富水”,在县委县政府的扶持下,长虹与桐乡推出了山海协作养殖模式;华埠建立了清水鱼粗加工和冷链物流项目;杨林建立了清水鱼标准化示范基地,鱼苗直供上海……一大批与清水鱼相关的农文旅项目应运而生,实现了鱼养殖、加工、休闲旅游三产融合发展,让开化百姓“人人有事做,家家有收入”的共富实践路越走越宽。

你我抵制烟草危害 携手共建无烟环境